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Κύριε Γενικέ Γραμματέα, 

Κύριε Πρωθυπουργέ,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Κυρίες και κύριοι,

Κατ’ αρχή θα ήθελα να εκφράσω τα θερμά μου συγχαρητήρια στην Ελληνική 

Προεδρία για την εξαιρετική  διοργάνωση του 3ου Παγκόσμιου Φόρουμ για τη 

Μετανάστευση  και  την  Ανάπτυξη  στην  Αθήνα.  Θα  ήθελα,  επίσης,  να 

απευθύνω τις ευχαριστίες μου προς τον Γενικό Γραμματέα των Ηνωμένων 

Εθνών, κ. Ban Ki Moon, καθώς και προς τον  Eιδικό Αντιπρόσωπο του Γ.Γ. 

του ΟΗΕ για τη μετανάστευση, κ. Peter Sutherland, για την προσήλωση και το 

υψηλό  ενδιαφέρον  τους  στα  θέματα  μετανάστευσης,  αλλά  κυρίως  για  τη 

δέσμευση και την ανεκτίμητη προσφορά τους προς τους μετανάστες και τους 

πρόσφυγες ανά τον κόσμο. 

Το  φαινόμενο  της  μετανάστευσης  δεν  είναι  ένα  νέο  φαινόμενο  για  την 

παγκόσμια κοινωνία και την παγκόσμια οικονομία, πολύ δε περισσότερο δεν 

είναι  νέο  για  τις  ευρωπαϊκές  κοινωνίες.  Όλες  σχεδόν  οι  ανεπτυγμένες 

1



κοινωνίες έχουν βιώσει  τα μεταναστευτικά ρεύματα, άλλες περισσότερο και 

άλλες  λιγότερο.  Τα  αίτια  της  μετανάστευσης  είναι  πολλά:  η  φτώχεια,  η 

εξαθλίωση,  η  εκμετάλλευση,  ο  αναλφαβητισμός,  οι  πόλεμοι.  Δυστυχώς,  οι 

διεθνείς  συνθήκες  που  έχουν  δημιουργηθεί  στο  πλαίσιο  της  σύγχρονης 

παγκοσμιοποίησης εντείνουν και οξύνουν το φαινόμενο της μετανάστευσης, 

ενώ επιβαρυντικά επενεργεί και η σοβαρή παγκόσμια οικονομική ύφεση που 

βιώνουμε.  Είναι κοινά παραδεκτό ότι, η ανάπτυξη της παγκόσμιας οικονομίας 

συντελείται σήμερα με απαράδεκτα ανισομερή τρόπο και εκφράζεται κυρίως 

με την τεράστια οικονομική και αναπτυξιακή ανισότητα βορρά και νότου. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, καλούμαστε να αναδείξουμε τρόπους έτσι ώστε η 

μετανάστευση να αποτελέσει μέρος της ανάπτυξης, δηλαδή μέρος της λύσης 

του προβλήματος. Για να πετύχουμε στο στόχο αυτό, η διαχείριση μας θα 

πρέπει να είναι συνολική, συλλογική, αποτελεσματική και να δίνει πρακτικές 

λύσεις στα αίτια της μετανάστευσης. Κάτι τέτοιο προϋποθέτει τη διαμόρφωση 

και ρύθμιση της παγκόσμιας οικονομίας  με ένα πιο δίκαιο και ισορροπημένο 

τρόπο. Προϋποθέτει ενίσχυση των μέτρων που προωθούν την πραγματική 

οικονομική ανάπτυξη στις χώρες καταγωγής και προέλευσης με την ανάπτυξη 

των υποδομών, της ισόρροπης διαχείρισης του πλούτου και την ολόπλευρη 

ανάπτυξη  και  κατάρτιση  του  ανθρώπινου  τους  δυναμικού.  Προϋποθέτει, 

τέλος, πλήρη σεβασμό, από όλους, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των 

αρχών της δικαιοσύνης και της ειρήνης.

Αποτελεί πεποίθηση μας ότι, η μετανάστευση είναι αναπόσπαστο μέρος των 

διάφορων πολιτικών που συνθέτουν την πολιτική ανάπτυξης. Δεν είναι ούτε 

υποκατάστατο  της  ανάπτυξης,  ούτε  ευκαιριακή  πολιτική  ανάγκης.  Η 
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μετανάστευση  αποτελεί  ουσιαστικό  εργαλείο  ανάπτυξης  και  ως  τέτοιο 

επιβάλλεται να το διαχειριστούμε.

Συμφωνώ  με  την  δήλωση  του  συναδέλφου  μου  Υπουργού  κου  Τobias 

Billstrom  που  μίλησε  εκ  μέρους  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  ιδιαίτερα  στην 

αναφορά  του  ότι,  η  ένταξη  της  μετανάστευσης  στον  αναπτυξιακό 

προγραμματισμό  απαιτεί  τη  δημιουργία  γνήσιων  σχέσεων  εταιρικότητας 

μεταξύ χωρών προέλευσης,  διέλευσης και  προορισμού που να βασίζονται 

στις αρχές της αλληλεγγύης και του δικαιότερου καταμερισμού ευθυνών.

Η Ε.Ε. έχει υιοθετήσει τον Οκτώβριο του 2008 το Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για τη 

Μετανάστευση και το Άσυλο. Με την υιοθέτηση αυτού του Συμφώνου η Ε.Ε. 

και τα κράτη-μέλη της, δεσμεύτηκαν, μεταξύ άλλων, ότι θα δημιουργήσουν μία 

δίκαιη,  αποτελεσματική  και  συνεκτική  πολιτική  για  να  διαχειριστούν  τις 

προκλήσεις και τις ευκαιρίες που δημιουργεί η μετανάστευση, προς όφελος, 

όχι μόνο των χωρών υποδοχής μεταναστών και των χωρών καταγωγής τους, 

αλλά και των ίδιων των μεταναστών. Η Κύπρος παραμένει αφοσιωμένη στο 

στόχο αυτό, όπως και στο στόχο για διαμόρφωση μιας Κοινής Ευρωπαϊκής 

Πολιτικής για τη Μετανάστευση. 

Το ενδιαφέρον της Κύπρου για την επιτυχία τόσο των πιο πάνω στρατηγικών 

όσο και των στόχων του Παγκοσμίου Φόρουμ για τη Μετανάστευση και την 

Ανάπτυξη  είναι  μεγάλο  και  διαρκές,  καθώς  η  χώρα  μου  βρίσκεται  σε  μια 

ευαίσθητη γεωγραφική περιοχή. Αποτελώντας το νοτιοανατολικό σύνορο της 

Ε.Ε., δίπλα από μια από τις πιο πολιτικά ασταθείς περιοχές του κόσμου, η 

Κύπρος αντιμετωπίζει εντονότατες μεταναστευτικές πιέσεις, ιδιαίτερα μετά την 

ένταξη της στην Ε.Ε. Οι πιέσεις αυτές εντείνονται ακόμη περισσότερο ένεκα 
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της  τουρκικής  κατοχής  και  της  αδυναμίας  της  νόμιμης   κυβέρνησης  της 

Κυπριακής Δημοκρατίας να ασκήσει αποτελεσματικό έλεγχο σε ολόκληρη την 

επικράτεια του νησιού. 

Αν  και  η  Κύπρος  αντιμετωπίζει  προβλήματα  από  την  παράνομη 

μετανάστευση, αυτό δεν σημαίνει ότι συμφωνούμε με εκείνους που συγχέουν 

τη νόμιμη με την παράνομη μετανάστευση και  οι  οποίοι  ισχυρίζονται  ότι  η 

μετανάστευση, γενικά αποτελεί πηγή προβλημάτων και αστάθειας. Ως θέση 

αρχής, πιστεύουμε ότι  η μετανάστευση δεν πρέπει  να αντιμετωπίζεται  σαν 

απειλή  ή  σαν  αποσταθεροποιητικός  παράγοντας  για  τις  οικονομίες  των 

φιλοξενούντων  χωρών.  Αντιθέτως,  πιστεύουμε  ότι  είναι  ένα  φαινόμενο  το 

οποίο απαιτεί ρύθμιση. Εάν στηρίζεται από τις κατάλληλες πολιτικές, μπορεί 

και πρέπει να καταστεί χρήσιμο για την ανάπτυξη τόσο  της φιλοξενούσας 

χώρας όσο και της χώρας προέλευσης. 

Κυρία Πρόεδρε,

Οι  προκλήσεις  της διαχείρισης της μετανάστευσης με  στόχο την ανάπτυξη 

είναι  αναρίθμητες  και  η  επιτυχής αντιμετώπισή τους δεν είναι  εύκολη.  Δεν 

υπάρχει  μαγική  συνταγή  για  αντιμετώπιση  των  προκλήσεων  αυτών. 

Πιστεύουμε  ότι,  με  διεθνή  συνεργασία  και  συντονισμό,  μπορούμε  να 

μεγιστοποιήσουμε  τα  θετικά  της  μετανάστευσης,  να  την  διασύνδεουμε 

πραγματικά με την ανάπτυξη, και να ελαχιστοποιήσουμε τις όποιες αρνητικές 

επιπτώσεις. Η συνεργασία ανάμεσα σε όλους τους εμπλεκόμενους στο θέμα 

αυτό είναι ουσιώδης. 
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Θεωρώ ότι το 3ο Παγκόσμιο Φόρουμ για τη Μετανάστευση και την Ανάπτυξη 

που διοργανώνετε εδώ στην Αθήνα αποτελεί εξαιρετικά χρήσιμο διεθνή θεσμό 

για τις κυβερνήσεις   και για τη διαμόρφωση της πολιτικής μας, ακριβώς γιατί 

παρέχει  τη  δυνατότητα  εξαγωγής  πρακτικών  συμπερασμάτων  και 

αναγνώρισης  τόσο  των  προκλήσεων  όσο  και  των  ευκαιριών  που  τίθενται 

ενώπιον μας.

Η Κύπρος δεσμεύεται πλήρως να συνεργαστεί τόσο σε περιφερειακό όσο και 

σε  διεθνές  επίπεδο και  σύμφωνα με  τις  κοινές  πολιτικές  της  Ε.Ε.  για  την 

ενίσχυση των πολιτικών οι οποίες θα οδηγήσουν σε καλύτερα αναπτυξιακά 

αποτελέσματα.

Σας ευχαριστώ κυρία Πρόεδρε
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